Referat DSOG´s generalforsamling 19.04.2013

1. Valg af dirigent

Thomas Larsen vælges med akklamation.

Lise Lotte T. Andersen er referent.

Der er 123 stemmeberettigede tilstede. 
Dirigenten konstaterer at generalforsamlingen er rettidigt indkaldt, og at den er beslutningsdygtig.
2. Bestyrelsens beretning

Formanden Kresten R. Petersen aflægger bestyrelsens beretning. 
Beretningen kan ses på nettet sammen med de øvrige beretninger.

Poul Ladehoff spørger til hvordan det går med arbejdet med de kliniske databaser. KRP refererer til den skriftlige beretning vedrørende dette og orienterer om, at der er en arbejdsgruppe undervejs med hensyn til et samarbejde med samordning med de forskellige kliniske databaser.
Peter Hornnes komplimenterer bestyrelsens arbejde.

Beretningen vedtaget ved applaus.

3. Beretninger fra

1. EBCOG

Peter Hornnes aflægger beretning.
2. UU

Lene Grønbeck aflægger beretning.

Helene Hvidmann forespørger om proceduren vedr. ansættelsesudvalgene, især med hensyn til deltagelse i formødet forud for ansættelsessamtaler. UU mener ikke det er nødvendigt, at der er en DSOG-repræsentant med til formøderne, men at man som fagligt selskab må stole på, at udvælgelsesproceduren foregår efter reglerne.

Kasper Aagaard spørger vedr. arbejde med de tidsbegrænsede afdelingslægestillinger, som UU har diskuteret kunne være en mulighed til at forbedre efteruddannelsesarbejdet. LG replicerer at det er én af mulighederne, en anden mulighed kunne være på sigt at forlænge speciallægeuddannelsen.

3. webmaster

Søren Lunde fremlægger DSOG’s nye hjemmeside der har premiere i dag (18/4-2013). 

4. EXPU

Carsten Byrjalsen aflægger beretning. 

Alle beretninger kan ses på hjemmesiden.

Beretningerne vedtaget ved applaus.
4. Aflæggelse af revideret regnskab, fremlæggelse af næste års budget

og fastlæggelse af kontingent.
Regnskabet gennemgås af Kasserer Kristina Renault.

Marianne Glavind kommenterer på Hindsgavl-styregruppens økonomi, som kassereren og styregruppen vil kikke på. Styregruppen er tilfreds med at økonomien lægges i deres hænder.

Regnskab godkendes af forsamlingen.

Budget 2013 fremlægges og DSOG anbefaler at kontingentet fastholdes uændret det næste år.

Budgettet vedtages enstemmigt.

5. Revisorens bemærkninger
Hvad er det for aktiviteter som bestyrelsen ikke har lavet? Siden man ikke har brugt det budgetterede. Budgettet er et rammebudget derfor er det et skøn år for år.

Kan pengene bruges til medlemmerne? Det prøver bestyrelsen at rette op på bla. ved festen i aften. Der er mange tilmeldte, flere end der plejer.
6. Forslag til sagsbehandling fra bestyrelsen og medlemmerne
1. vedtægtsændringer § 12
Formanden Kresten R. Petersen fremlægger bestyrelsens forslag om vedtægtsændringer § 12, hvor baggrunden for dette er, at man ved indvalg til bestyrelsen ikke nødvendigvis får den plads man stiller op til.
Peter Hornnes foreslår at næstformand ændres til kommende formand, Helene Hvidmann er imod dette, da det vil gøre at andre der iht. de andre vedtægter ønsker at opstille som formand, ikke vil kunne gøre dette.

Bestyrelsens ændringsforslag vedtages enstemmigt, men da forsamlingen ikke iht. vedtægterne er beslutningsdygtige i forhold til vedtægtsændringer, skal det konfirmeres på en ekstraordinær generalforsamling, som formentlig bliver i forbindelse med november mødet.

2. vedtægtsændringsforslag resten af DSOG’s vedtægter

Næstformand Karen Wøjdemann gennemgår kort de sproglige ændringer som bestyrelsen har valgt at lave. Ændringen vedtages enstemmigt, men da forsamlingen ikke iht. vedtægterne er beslutningsdygtige i forhold til vedtægtsændringer, skal det konfirmeres på en ekstraordinær generalforsamling, som formentlig bliver i forbindelse med novembermødet.

3. revision af UU-kommissorium
Formanden Lene Grønbech gennemgår ændringerne i kommissoriet. 

Kasper Aagaard kommenterer at han ikke er enig med punktet vedrørende at formand skal være speciallæge.

Helene Hvidmann foreslår at der skrives ind, at man stiler mod geografisk fordeling. Foreslår også en tænkt situation hvor der ikke er nogen speciallæger i udvalget, og derfor ikke mulighed for at få en formand der er speciallæge.
Gitte Eriksen: UU’s udvalg skal sammensættes med folk der er beslutningsdygtige og er i stand til at tage beslutninger vedrørende uddannelsen. UU er et organ der arbejder med komplekse emner vedrørende uddannelsen og kræver en formand der er i stand til at håndtere disse, hvad en ikke-speciallæge ikke vil kunne.

Karen Wøjdemann replicerer til Helene Hvidmann at det fremgår af kommissoriet at der skal tages hensyn til geografisk spredning.

Kasper Aagaard fastholder krav om at passus vedrørende speciallæge som formand ikke skal med.
Bjarne Rønde Kristensen: Har været med i meget organisatorisk arbejde, og støtter op om FYGO’s kommentarer vedrørende at udvalget selv konstituerer sig efter generalforsamling, og det er vigtigere at formanden er en kompetent person end speciallæge.
Kommissoriet-ændringen sættes til afstemning:

40 stemmer for forslaget, 46 stemmer imod, 7 stemmer ikke.  Forslaget forkastes.
Pernille Jensen kommenterer vedrørende ændringerne i punkt 1, og Kresten R. Petersen replicerer at det er bestyrelsen der indsender målbeskrivelser.

Bestyrelsen kommer med et ændringsforslag hvor passus vedrørende formand skal være speciallæge er fjernet. 18 stemmer ikke, 1 stemmer imod og 85 stemmer for.

4. revision af EFU-kommissorium
Anja Kirstein fremlægger kommissoriums ændring der vedtages enstemmigt.

7. Valg af 1 bestyrelsesmedlem efter indstilling fra FYGO (jf. § 12) 
· Mette Fabricius 
8. Valg af 3 bestyrelsesmedlemmer (jf. § 12)
· Ulrik Schiøler Kesmodel
· Kristina Renault

· Pia Ertberg
9. Valg til

1. UU: 
· Lars Grønlund Petersen
· Morten Beck Sørensen
· Martin Tolsgård(FYGO),
2. EFU 
· Peter Egede

· Julie Tharin(FYGO)
3. Sandbjerg styregruppe
· Hanne Brix Westergaard

· Lone Hvidman

4. Hindsgavlstyregruppe
· Solveig Brixen Larsen
· Helle Clausen

5. Revisor
· Lene Sperling
10. Eventuelt
Lone Krebs orienterer om det nye fødselsregister. Med forslag til kommissorium. Styregruppe består af Charlotte Brix, Jan Stener Jørgensen, Jens Langhoff Ross, Lone Krebs, 2 jordemoderprofessorer.

Fysisk hjemmehørende i Odense i SDU regi.

Formanden takker de afgående medlemmer for deres arbejde i DSOGs bestyrelse.
