Projektbeskrivelser 2012 
Navn: Christina Blach Sørensen

Vejleder: Lone Kjeld Petersen
Hvor udføres projektet: Århus Universitetshospital, Skejby
Titel på projektet: Præoperativ vurdering og optimering af ovariecancer patienter

Formål: At undersøge om den præoperative periode kan udnyttes bedre til optimering af patientens helbredstilstand inden operation med henblik på at opnå et kortere postoperativt forløb og dermed fremskynde opstarten af den kemoterapi som 95% af kvinderne skal behandles med efterfølgende.
Metode: Kvinder som skulle opereres for cancer ovarii på Skejby Sygehus i en etårig periode blev henvist til et præoperativ medicinsk tilsyn på infektionsmedicinsk afdeling Q. I et standardiseret skema blev deres kliniske tilstand vurderet med henblik på behov for evt. supplerende undersøgelser, medicinjusteringer, blodtransfusioner eller eventuelt udsættelse af operationen. Projektet omfatter en journal gennemgang af de 60 patienter.

Resultaterne planlægges publiceret i et tidsskrift.

Navn: Marie Storkholm

Vejleder: Charlotte Søgaard
Hvor udføres projektet: Gynækologisk og obstetrisk afd. Y, Århus Universitetshospital Skejby
Titel på projektet: Comparison of Uterine manipulator X with Walchews uterin manipulator used during Total laparoskopic hystrectomi (TLH), a prospective randomized study.

Problemstilling for projektet inkl. formål med projektet: During the last year total laparoskopic hysterectomy (TLH) has become the procedure of choice for many laparoscopic surgeons both in the case of hysterectomy for benign disease as well as for radical hysterectomy for malignant disease. In Denmark in 2010 14% off all hysterectomy for benign disease was preformed laparoskopically
 and this number is expected to rice rapidly in the next year.

There are various techniques for TLH, depending on the surgical resources, the use of uterine manipulators, vaginal tubes, method of uterine artery ligation, and method of vault clousure2

 Although there are a large number of publications about TLH, only a few surgeons have published their technique of TLH and their results. The purpose of the study is to compare two uterine manipulators for TLH regarding the ease of insertion, removal, insertion time, ease of uterine manipulation, ability to maintain pneumoperitoneum and the overall ease of use. 

Metodebeskrivelse - kort (litteraturstudie, follow-up, journalgennemgang, mini-MTV, kvalitetsgennemgang, databasestudie mm): A prospective randomized study comparing two groups of each twenty five patients undergoing TLH at the department of gynaecology and obstetrics, University Hospital of Aarhus. The patients will be enrolled and randomised by a computer generated random number table to have the Uterine manipulator X or Walchews uterin manipulator between September 2012 and December 2012. 25 subjects vill be enrolled in each arm.
Navn: Negin Jaafar Nasrallah

Vejleder: Lone Hvidman

 Hvor udføres projektet: Skejby Sygehus 
Titel på projektet: Liv og bevægelse

Problemstilling for projektet inkl. formål med projektet (hvad er målet med projektet (ex ny instruks, belyse en problemstilling mm): 

Blandt fagpersoner er det hidtil en udbredt opfattelse at placentas placering er af betydning for, hvor tidligt man mærker liv. Men graden af evidens er mangelfuld.

Formålet med projektet: 

Forsøge at skabe evidens på området. Har placentas placering betydning for, hvornår primigravida mærker liv? 

Metodebeskrivelse - kort (litteraturstudie, follow-up, journalgennemgang, mini-MTV, kvalitetsgennemgang, databasestudie mm): 

Kohorte undersøgelse, målet er at inkludere 300 primigravida, tilmelding til projektet i første trimester senest uge 15+0. 

Tilbagemelding fra den gravide om hvornår hun med sikkerhed mærker liv for første gang.  

Fastlæggelse af placentas lokalisation af sonografer ved misdannelsesskanning. Astria vil blive brugt til indsamling af øvrig data.  
Navn: Vibeke Raaby

Vejleder: ovl. Professor dr. Med. Jan Blaakær
Hvor udføres projektet: Århus universitetshospital Skejby
Titel på projektet: cervixabrasio i forbindelse med conisatio

Problemstilling: Cervixcancer er den 3. Hyppigste cancerform hos kvinder. Hvert år registreres der 15000 abnorme celleskrab og 450 kvinder diagnosticeres med decideret cervixcancer. Vi ved at cervical dysplasia og cervixcancer opstår på grund af en HPV- infektion, hyppigst type 16 og 18. Behandlingen består af conisatio, hvor transformationszonen og hermed dysplasien fjernes,. Der følger hereafter et kontrolprogram afhængig af kvindens alder og radikaliteten ved operationen. Med conisatio falder incidensen af kvinder der udvikler invasiv cancer.

Der er i mindst 15 år blevet foretaget cervixabrasio på alle patienter der er blevet coniseret på Aarhus Universitetshospital, Skejby. 

Har det haft nogen konsekvens for patienterne i forhold til den efterfølgende kontrol, recidivrisiko og præterm fødsel i evt. efterfølgende graviditet

Metodebeskrivelse: retrospektivt kohortestudie.

Data indsamles fra 1. Halvdel 2007 Der kan laves 5 års opfølgning. Følgende registreres : radikaliteten, dysplasi i cervixabradatet, graden af dysplasi, Hvilken opfølgning har der været? Er der lavet reconus?
Efterfølgende graviditeter, med registrering af graviditetslængden på fødselstidspunktet

Navn: Henrik Højgaard

Vejleder: Pernille Ravn, Professor Ole Mogensen, Professor Peter Humaidan, Professor Poul Erik Andersen
Hvor udføres projektet: OUH, som ph.d
Titel på projektet: Betydningen af myomektomi og embolisering (UAE) for endometriet
Problemstilling for projektet:Formålet med ph.d-projektet er at undersøge hvorledes myomektomi og UAE påvirker endometriet, såvel makroskopisk som biokemisk/genetisk, samt at registrere evt. hormonelle forandringer og påvirkning af den ovarielle reserve. 

Metodebeskrivelse: Klinisk studie
Genekspressionsanalyse vurderes på nuværende tidspunkt, som det bedste redskab til at objektivisere endometriefunktionen her og nu. Dette idet endometriets genekspression på en given cyklus dag over tid er meget stabil, deslige er metoden hurtigere til opnåelse af resultater modsat graviditet og graviditetsoutcome efter behandling med UAE og myomektomi.
Navn: Marianne Daniel Rohde

Vejleder: Overlæge Marianne Glavind-Kristensen og jordemoder Sara Kindberg.
Hvor udføres projektet: Gynækologisk/Obstetrisk afd.Y, Århus Universitetshospital Skejby.
Titel på projektet: Validering af OSATS (Objective Structured Assesment of Technical Skills) til diagnostik af perinealbristninger og vaginalbristninger i forbindelse med vaginal partus.

Problemstilling for projektet inkl. formål med projektet: Omkring 80% af førstegangsfødende får suturkrævende bristninger i vagina og perineum. Korrekt behandling heraf er helt afhængig af en korrekt diagnostik af bristningens udbredning. Oplæringen i diagnostik af bristningernes udbredning er traditionelt foregået som ustandardiseret ”mesterlære” i kombination med katedral undervisning. Der har manglet standardiserede redskaber til at evaluere den diagnostiske proces og fagpersonernes håndtering heraf og kompetenceniveau. Hypotesen er, at denne OSATS kan bruges til at evaluere de diagnostiske færdigheder hos fagpersoner herunder skelne mellem forskellige kompetenceniveauer.

Metodebeskrivelse: Studiepopulation: 5 erfarne jordemødre>< 5 jordemoderstuderende. Videofilmes i forbindelse med diagnosticering og suturering af bristning. "Ekspertpanel" gennemser videofilmene og scorer udførelsen udfra den allerede udviklede OSATS, uden kendskab til jordemoderens kompetenceniveau og uden kendskab til hinandens vurderinger. "Ekspertpanelet" scorer desuden en række allerede optagede diagnostiske procedurer 2 gange med ca én uges interval mhp intra-observatør sikkerhed. 

Navn: Linn Elisabeth Helleland

Vejleder: Ole Bjarne Christiansen og Helle Larsen

Hvor udføres projektet: Aalborg sygehus, gynækologisk/obstetrisk afd.

Titel på projektet:  Ændring af terminsdato efter nakkefoldsskanning og ændringens indvirkning på antallet af partus provocatus medicamentalis (PPM)  foretaget på indikationen graviditas prolongatus
Problemstilling for projektet:I Danmark fastsættes terminsdatoen ud fra CRL målt ved nakkefoldsscanning, som tilbydes alle gravide. Dette kan medføre, at nogle graviditeter senere klassificeres som graviditas prolongatus og fødselsinduceres på et fejlagtigt grundlag. 

Metodebeskrivelse: Case – control studie baseret på registerdata fra den danske føtodatabase. Vi vil undersøge, hvor stor en andel af de, der ved nakkefoldsskanningen i Aalborg 2008-2010 havde fået rykket  terminsdatoen frem med ≥ 4 dage, blev medikamentelt fødselsinduceret på indikationen graviditas prolongatus. Som kontrolgruppe vil vi for hver case patient inkludere den første patient med samme paritet, der blev scannet efter case patienten, og som ikke fik terminsdatoen flyttet med ≥ 4 dage. Hyppigheden af PPM, akut og elektivt sectio og Apgar score < 7 efter 5 minutter sammenlignes mellem cases og kontroller med Fisher’s test eller χ2 test. 

Navn: Marie Sørensen

Vejleder: Annette Settnes.

Projektet laves i samarbejde med Christina Norrbom, Lisbeth Nilas og Ellen Løkkegaard.
Hvor udføres projektet: Hillerød
Titel på projektet: Komplikationer efter hysterektomi med særligt fokus på ileus
Problemstilling for projektet: I DHHD undersøges komplikationer op til 30 dage efter hysterektomi. Men i klinikken opleves på gastrokirurgiske og urologiske afdelinger, en række langtidskomplikationer måske som følge af tidligere hysterektomi. Formålet er at undersøge langtidskomplikationer efter benign hysterektomi, ved hjælp af registrerstudie baseret på LPR-data. 

I studiet skal det gøres op mange mange kvinder, der oplever komplikationer til deres hysterektomi i form af incisionelle hernier, ileus, re-ileus og ureter læsioner. 

Tanken er, at arbejdet skal udmunde i fire selvstændige artikler, hvor min primære artikel kommer til at omhandle ileus.

Metodebeskrivelse - kort (litteraturstudie, follow-up, journalgennemgang, mini-MTV, kvalitetsgennemgang, databasestudie mm): Retrospektivt registerstudie via LPR.

Navn: Aiste Ugianskiene (aistugia@rm.dk)

Vejleder: Erik Søgaard Andersen (esa@rn.dk)

Hvor udføres projektet: Aalborg Sygehus

Titel på projektet: Behandling af adult type granulosacelletumorer (AGCT) ved gynækologisk afdeling, Aalborg Sygehus (1985-2010)

Problemstilling for projektet inkl. formål :

Det er et kvalitetssikringsprojekt. Det er formålet med projektet er at opgøre recidivrate og overlevelse hos kvinder som blev behandlet for AGCT ved gynækologisk afdeling, Aalborg Sygehus i perioden 1985-2010. 

Samtidig bliver der lavet en opgørelse over patienternes alder, stadium, tumorstørrelse, tumors sidelokalisation, histopatologi, kirurgisk behandling og tid til recidiv. Dette vil blive sammenholdt med litteraturen.

Metodebeskrivelse: Undersøgelsen gennemføres som journalgennemgang for perioden 1985-2010. Samtidig foretages en revurdering af samtlige histo-patologiske præparater for at sikre diagnosen og sikre en ensartet opgørelse af eventuelle histologiske prognostiske kriterier (mitosetal etc)

Materialet omfatter 37 tilfælde i den givne periode.
Navn: Louise Arenholt

Vejleder: Overlæge Steen Elmelund

Hvor udføres projektet: Gynækologisk og Obstetrisk afdeling Sygehus Vendsyssel

Titel på projektet:RESIDUALURINMÅLING PÅ POSTOPERATIVE UROGYNÆKOLOGISKE PATIENTER- et kvalitetessikringsprojekt

Problemstilling:  Et kvalitetetssikringsprojekt med det formål, at undersøge om der er en difference mellem den mængde residualurin, sygeplejerskerne måler med blærescanneren på de postoperative urogynækologiske patienter og den faktiske volumen udmålt ved katerisering. Baggrunden for dette er at sygeplejerskerne på afdelingen ofte oplever at den volumen urin der udmåles med blærescanneren ikke stemmer overens med den mængde de tømmer blæren for med kateter. Det vil ligeledes blive undersøgt om BMI har indflydelse på størrelse af difference mellem de målte volumina.

Metodebeskrivelse: Projektet skal udføres på alle postoperative urogynækologiske patienter på afdeling G3, Sygehus Vendsyssel Frederikshavn. Målingerne skal foretages 2-4 timer efter den urogynækologiske operation (prolaps- og inkontinensoperationer). Der måles tre gange og alle tre tal noteres. Herefter tømmes blæren med engangskateter og det udtømte volumina noteres ligeledes. For hver patient noteres ligeledes BMI og operationstype.

Forventer 100 patienter med i projektet.

Navn: Søren Lunde, kursusreservelæge

Vejleder: Aage Knudsen, overlæge, dr. med.
Hvor udføres projektet: Aalborg Sygehus Nord, Aarhus Universitetshospital
Titel på projektet: Evaluering af 3D ultralyd til bestemmelse af myometrie-indvækst ved endometriecancer.

Problemstilling: Patienter med endometriecancer i stadium I-II skal efter DGC’s guideline behandles med total abdominal hysterektomi og bilateral salpingo-ooforektomi - og afhængigt af stadieinddelingen eventuel pelvin lymfadenektomi. Præoperativ vurdering af myometrie-indvæksten bedømt ved 3D ultralyd kan være velegnet til at skelne tidlige stadier fra højere stadier, hvor mere excessiv kirurgi er nødvendig. Jeg ønsker således at undersøge, hvorvidt 3D ultralyd kan anvendes med fordel til præoperativ stadieinddeling af endometriecancer.   

Metodebeskrivelse: Prospektivt studie med analyse af præoperative 3D ultralyds-undersøgelser mhp. opmåling af myometrie-indvæksten ved 30 patienter med biopsi-verificeret endometriecancer eller atypisk hyperplasi. Disse målinger sammenlignes med den udmålte myometrie-indvækst på hysterektomi-præparatet ved patologernes peroperativtive makroskopiske vurdering. Projektet er endvidere et komparativt litteraturstudie, idet resultaterne sammenholdes med allerede publicerede studier.

Navn: Maria Halberg

Vejleder: Niels Uldbjerg
Hvor udføres projektet: Aarhus Universitetshospital, Skejby, afd. Y
Titel på projektet: Association mellem SGA og SUA

Problemstilling for projektet inkl. formål med projektet: Projektets formål er at undersøge associationen mellem Small for Gestational Age (SGA) og isoleret Single Umbilical Artery (SUA). Risikoen for SGA ved isoleret SUA søges i projektet belyst. Dette med henblik på at afdække om det kontrolforløb, der aktuelt tilbydes i sådanne graviditeter, er passende i omfang. 
Metodebeskrivelse:Litteraturgennemgang ved søgning i relevante databaser. Associationen undersøges på Aarhus Universitetshospital Skejby i perioden 2008-2010 baseret på Astraia. Der registreres følgende variabler i Excel: Gestationsalder ved fødsel, fødselsvægt, præeklampsi, diabetes, rygning. Der korrigeres sekundært for følgende confoundere: præeklampsi, diabetes og rygning.
Navn: Elise Hoffmann

Vejleder: Jens Lyndrup
Hvor udføres projektet: Roskilde hospital
Titel på projektet: Placenta medieret graviditets komplikationer og thrombofili

Problemstilling for projektet: Der udarbejdes en retrospektiv cohorte undersøgelse at ca. 85 graviditeter. Data er indsamlet fra 2004 til 2009. Det undersøges hvorvidt thrombofili har indflydelse på risikoen for gentagelse af placenta inducerede graviditets komplikationer, dvs. præeklampsi, intrauterine væksthæmning, placenta løsning, abortus habitualis og intrauterine død. Alle Kvinderne har haft en sådan komplikation I første graviditet, og gruppen med thrombofili sammenlignes med gruppen uden thrombofili mhp. gentagelses risiko og børnenes fødselsvægt I efterfølgende graviditeter.
Metodebeskrivelse: Litteraturstudie til baggrund, databehandling, udarbejdelse af artikel
Navn:Mette Hvilshøj Fabricius 
Vejleder: Lone Krebs
Hvor: Projektet er forankret på Rigshospitalet og Holbæk sygehus

Titel: Underkropsforløsning af det præterme foster – En litteraturgennemgang
Problemstilling: Fødsel af præterme singletons er en svær opgave som ofte kræver grundige overvejelser af moderens og fosterets risici. Dette forskningstræningsprojekt skal belyse og gennemgå den evidens der er for forløsningsmetoder samt risici ved disse fødsler.

Formålet:Der stiles mod en oversigtsartikel til eksempelvis ACTA.

Metodebeskrivelse: Forskningstræningsprojektet skal i første omgang være et litteraturstudie med systematisk gennemgang af den væsentligste internationale litteratur om præterme underkropsfødsler der er. Herunder skal arbejdes med evidensgradering og gennemgang af RCT og Cocrane. Projektet må også meget gerne være forløber for en gennemgang af de danske tal for præterme underkropsfødsler. Projektet er startet i forbindelse med arbejdet i Sandbjerg guideline, i gruppen om underkropsforløsning.
Navn: Leif Messerschmidt

Vejleder: Pernille Ravn
Hvor udføres projektet: OUH
Titel på projektet: Tilfredshed og komplikationer efter reduktion af labia minora

Problemstilling for projektet inkl. formål med projektet (hvad er målet med projektet (ex ny instruks, belyse en problemstilling mm): Der findes indtil videre ingen danske eller nordiske studier der belyser hvordan det går kvinderne efter reduktion af labia minora. Formålet er således at belyse hvordan det efterfølgende går kvinderne med deres psykiske og fysiske gener samt deres seksualliv.

Metodebeskrivelse - kort (litteraturstudie, follow-up, journalgennemgang, mini-MTV, kvalitetsgennemgang, databasestudie mm): Retrospektiv spørgeskemaundersøgelse

Navn: Aiste Ozeraityte Kloster
Vejleder: ovl. Huda Majeed, Kvindeafd. Rregionshospitalet Viborg, prof. Ole Bjarne Christensen, ASN
Hvor udføres projektet: Regionshospitalet Viborg
Titel på projektet:  Er BMI over 25 en risiko faktor for mislykket igansættelse med prostaglandin i graviditas prolongata ?
Problemstilling for projektet inkl. formål med projektet (hvad er målet med projektet (ex ny instruks, belyse en problemstilling mm): Gennem de seneste par årtier er der sket en markant stigning i prævalensen af svær overvægt, også blandt gravide kvinder. I Danmark er det ca. 33% af fertile kvinder der er overvægtige og 10,5% er svært overvægtige. Der findes evidens for at antalllet af visse komplikationer, relateret til graviditet og fødsel for såvel mor som barn, stiger ved stigende BMI. Projektets formål er således, at undersøge om mødrenes overvægt øger risikoen for mislykket igangsættelse med prostaglandin i graviditas prolongata .

Metodebeskrivelse - kort (litteraturstudie, follow-up, journalgennemgang, mini-MTV, kvalitetsgennemgang, databasestudie mm): Retrospektiv analyse ved journalgennemgang. Prævelancen af mislykket igangsættelse sammenlignes mellem normalvægtige og overvægtige nullipara raske kvinde, som blev sat i gang med prostaglandin efter > 41+3 graviditets uge. 

Navn: Christina Norrbom

Vejleder: Annette Settnes. Projektet laves i samarbejde med Marie Sørensen, Lisbeth Nilas og Ellen Løkkegaard.
Hvor udføres projektet: Hillerød
Titel på projektet: Komplikationer efter hysterektomi med særligt fokus på hernier
Problemstilling for projektet: I DHD undersøges komplikationer op til 30 dage efter hysterektomi. Men i klinikken opleves på gastrokirurgiske og urologiske afdelinger en række langtidskomplikationer måske som følge af tidligere hysterektomi. Formålet er at undersøge langtidskomplikationer efter benign hysterektomi ved hjælp af et registerstudie baseret på LPR-data. 

I studiet skal det gøres op, hvor mange kvinder, der oplever komplikationer til deres hysterektomi i form af incisionelle hernier, ileus, re-ileus og ureterlæsioner. 

Tanken er, at arbejdet skal udmunde i fire selvstændige artikler, hvor min primære artikel kommer til at omhandle hernier.

Metodebeskrivelse - kort (litteraturstudie, follow-up, journalgennemgang, mini-MTV, kvalitetsgennemgang, databasestudie mm): Retrospektivt registerstudie via LPR.
Navn: Anne Marie Gulstad-Andersen 

Vejleder: Ulla Darling Hansen
Hvor udføres projektet: OUH
Titel på projektet: Opfølgning efter rekonstruktion af sphincter og perineum

Problemstilling for projektet:Formålet med projektet er at undersøge tilfredsheden bland de patienter der har fået fortaget rekonstruktion af sphincter og perineum i uro-gyn team på OUH, og hvis muligt at lave en standart beskrivelse af forundersøgelse, operation og efterforløb. Der laves ca. 10 om året på OUH og operationen har været lavet på afd. D OUH i ca. 10 år, altså ca. 100 patienter.

Metodebeskrivelse: Journalgennemgang og spørgeskema til patienterne.

Navn: Kamilla Gerhard Nielsen

Vejleder: chefpsykolog Svend Aage Madsen/Professor Kristian Larsen
Hvor udføres projektet: RH
Titel på projektet: Mænds fødselsoplevelser 2012

Problemstilling for projektet: Undersøge mænds fødselsoplevelse 2012.

Undersøge om mændene kunne have glæde af speciel fødselsforberedelse for mænd og vejledning under fødslen til hvordan de kan være mere aktive, nærværende og støttende under fødslerne. Vi vil undersøge om det giver ændret tilfredshed, mindre angst og om de oplever de har været til mere gavn for kvinden under fødslen

Metodebeskrivelse: Studiet består af to dele:
1. En kvantitativ undersøgelse af førstegangs fædres fødselsoplevelse anno 2012.

Detaljerede semistrukturerede spørgeskemaer til 100 mænd, 1-2 uger efter fødslen, der beskriver deres forventninger forud for fødslen samt deres oplevelser og beskrivelse af deres rolle under fødslen.

2. Et kvalitativt interventionsstudie med ca. 10 førstegangs fædre fordelt mellem 2 grupper.

Interventionsgruppen får fødselsforberedelse for mænd og modtager coaching fra en udvalgt jordemoder under fødslen. (Campbell 1982) Den endelige intervention/coaching beskrives nøjere, efter 1. delstudie er afsluttet. Kontrolgruppen gennemgår normalt standardforløb.

Interviews med de 10 mænd foretages i de første uger efter fødslen af 1 interviewer. Interviews foretages ud fra semistruktureret interviewguide. Interviews foretages som udgangspunkt i fædrenes hjem, for at skabe så trygge rammer som muligt. Interviews varer ca 1 time, optages på bånd i deres fulde længde.

Interviews transskriberes fuldt ud og analyseres. Alt analyseres ud fra 4 trin a.m. Kirsti Malterud; 1) gennemlæsning 2)meningskondensering i klumper 3)sammenholde 4) opsummering

Navn: Pia Tutein Brenøe

Vejleder: Berit Moesgaard
Hvor udføres projektet: Gynækologisk afdeling, Herlev Hospital
Titel på projektet: Preoperativ MRI versus intraoperativ macroskopic evaluation of myometrial invation in endometrial cancer

Problemstilling for projektet: Kan MR Bruges til stadieinddeling af corpus cancer. Projektet er et kvalitetssikringsprojekt som skal resultere i en artikel.

Metodebeskrivelse: Gennemgang af patientjournaler på 350 patienter som alle har fået lavet en præoperativ MR for at vurdere spredningen. Dette sammenlignes med makroskopisk vurdering og endelige histologisk cancerstadie.

� DHD årsrapport 2009-2010


� Society of pelvic Reconstructive surgeons (2004) Guidelines for determining the route and the method of hystectomy for benign conditions. SPRS, Atlanta


� Ottosen C et al: Three methods for hysterectomy: a randomised, prospective study of short term outcome BJOG 107: 1380-1385





