Referat DSOG´s generalforsamling d. 11.04.2014
1. Valg af dirigent

Helle Ejdrup Bredkjær vælges med akklamation.

Pia Ertberg er referent.

Der er 80 stemmeberettigede til stede. 

Dirigenten konstaterer at generalforsamlingen er rettidigt indkaldt, og at den er beslutningsdygtig.
2. Bestyrelsens beretning

Formanden Kresten R. Petersen aflægger bestyrelsens beretning. 
Beretningen kan ses på hjemmesiden sammen med de øvrige beretninger.
Hans Henrik Wagner fra speciallægepraksis: Foreslår at DSOG ser på hvordan man uddanner sig som subspecialist i udlandet.
Peter Hornnes: DSOG er bekendt med og opmærksom på bla. Ebcog og deres uddannelsesprogrammer. PH takker bestyrelsen for et aktivt og krævende år.
Ellen Løkkegaard: Det er meget svært at få oprettet ACTA Online. Thea Lousen oplyser at der på Actas hjemmeside er en mailadresse der kan skrives til og få hjælp. Der er også kommet en app.
Helle Ejdrup Bredkjær takker formanden Kresten Rubeck Petersen for hans store indsats ikke mindst ved håndteringen af pressesager. Roses for altid at bevare roen, den høje faglighed og det gode samarbejde med bla jordemoderforeningen.
Beretningen vedtaget med akklamation.

3. Beretninger fra

1. EFU
Anja Kirstein aflægger beretning. 
2. Inspirationsseminargruppen inkl. Sandbjerg styregruppen
Hanne Brix Westergaard aflægger beretning.

3. Historisk Arbejdsgruppe

Kresten Rubeck Petersen aflægger beretning.

4. Hindsgavl styregruppen

Marianne Glavind aflægger beretning.

Alle beretninger kan ses på hjemmesiden.

Beretningerne vedtaget med akklamation.
4. Aflæggelse af revideret regnskab, fremlæggelse af næste års budget og fastlæggelse af kontingent.
Regnskabet gennemgås af kasserer Kristina Renault.
Hellen Edwards: Kan man få budgettet fra 2013 sendt ud sammen med regnskabet? Kristina Renault: Vi vil overveje at gøre det fremadrettet. Det skal bemærkes at der er tale om et rammebudget.
Thea Lousen: Der er forskel på et budget (som bestyrelsen udarbejder) og regnskabet som er lavet sammen med et revisorfirma. Budgettet er fremlagt og godkendt i 2013.
Regnskabet godkendes af forsamlingen.
Budget 2014 fremlægges og DSOG anbefaler at kontingentet fastholdes uændret det næste år.
Peter Hornnes: Der er en post til deltagelse i FIGO executive committee på kr. 30.000 – det virker som et meget højt beløb? Kristina Renault: Det er fordi vi har to nordiske repræsentanter i executive Board. Den ene repræsenterer NFOG (Seija Greiman som NFOG betaler for), og Anette Tønnes Pedersen som repræsenterer DSOG, som så afsætter et rammebudget for hende, hvilket bestyrelsen betragter som en god sag.
Budgettet vedtages enstemmigt.

5. Revisorernes bemærkninger

Kritisk revisor Jan Pelle: Komplimenterer bestyrelsen at underskuddet er mindre end budgetteret. Spørger til hvilke aktiviteter der ikke er blevet afholdt? Kristina Renault sender spørgsmålet ud i forsamlingen, da det er udvalgene der ikke anvender deres fulde rådighedsbeløb!
Kritisk revisor Lene Sperling: Bemærker at udgifter til bestyrelsen er steget med 70.000 siden sidste år: Hvad er der brugt penge på? Kasseren informerer om at der er anvendt yderligere midler til Inspirationsseminar i form af mødedeltagelse og transport for såvel bestyrelsesmedlemmer og subspecialemedlemmer. Derudover har der også været deltagelse i et NFOG møde, hvilket er aktiviteter bestyrelsen mener er vigtige at deltage aktivt i.
Jan Pelle: Ros til at der er opnået mere sponsorstøtte. Studser dog lidt over at beløbet til forårsmødet var højere end vanligt. Kristina Renault: Det er fordi der var mange deltagere, og Revy medfører flere udgifter pga. udgifter til overnatning og forplejning. Charlotte Floridon: Vi betaler proppenge, derfor bedre vin til billigere penge.
Lene Sperling: Udvalgene bruger ikke de penge der er til rådighed. I øvrigt et fint regnskab.

6. Forslag til sagsbehandling fra bestyrelsen og medlemmerne
1. vedtægtsændringer § 12
Formanden Kresten R. Petersen fremlægger bestyrelsens forslag om at spørge generalforsamlingen i fht.om bladet skal bestå.
Vedtægtsændringsforslag § 23:

§ 23. DSOG har i øjeblikket et medlemsblad og en hjemmeside. Bestyrelsen er ansvarlig for bladets og hjemmesidens drift og redaktionelle indhold. Bestyrelsen har til enhver tid ansvaret for at forsvare DSOG’s immaterielle rettigheder. Bestyrelsen har pligt til at påse at de for bestyrelsen til enhver tid gældende retningslinier for varetagelse af DSOG’s immaterielle rettigheder er opfyldt.

Der skal stemmes om følgende forslag:

1. Ønsker du at bladet skal bestå.
2. Ønsker du at bladet skal nedlægges.
Såfremt alternativ 2 vedtages ændres § 23 til følgende ordlyd:

§ 23. DSOG har i øjeblikket udelukkende en hjemmeside. Bestyrelsen er ansvarlig for hjemmesidens drift og redaktionelle indhold. Bestyrelsen har til enhver tid ansvaret for at forsvare DSOG’s immaterielle rettigheder. Bestyrelsen har pligt til at påse at de for bestyrelsen til enhver tid gældende retningslinier for varetagelse af DSOG’s immaterielle rettigheder er opfyldt. 

Der gøres endvidere opmærksom på § 27 vedrørende vedtægtsændringer:
§ 27. Ændringer i selskabets vedtægter eller beslutning om selskabets opløsning skal vedtages med 2/3 majoritet på en generalforsamling, hvor mindst 1/3 af selskabets medlemmer er til stede. Er dette ikke tilfældet, indkalder bestyrelsen inden for de følgende otte måneder til en ny generalforsamling, som er beslutningsdygtig, uanset antallet af fremmødte medlemmer; også her kræves 2/3 majoritet.
Elise Hachmann: Er det diskuteret at gøre bladet halvårligt – det kunne måske gøre det billigere? Kresten Rubeck Petersen: Det vil være et helt andet type blad hvis det kun udkommer halvårligt.
Anne Dreisler: Denne udgave var meget fattig på annoncer. Kan der gøres mere for at øge indtægterne på dette område?
Bjarne Rønde og Helle Ejdrup: Finder ikke at det skal være økonomien der er afgørende for om bladet skal bestå.
Christina Damsted: Vi skal huske at gøre os klart hvorfor vi har bladet. Der er annoncer, abstracts kurser mv. Kan nyhedsmailen gøres obligatorisk – så man istedet skal vælge den aktivt fra?
Ursula Bentin Ley: Information på en hjemmeside kræver at man gør noget aktivt, synes bladet er godt. Vil miste mange oplysninger.

Birgitte Østberg:  Synes tidligere det var et tyndt blad. Det er blevet bedre. Mener stadig det må kunne erstattes af en hjemmeside.

Tine Tetzschner: Kun 30% læser aktivt deres nyhedsmail.

Kresten R.Petersen: Lægeforeningen har overdraget annoncedelen til et DG-media. De vil gå aktivt ind i at øge indtægterne for annoncedelen. Der kan dog ikke på forhånd siges noget om dette vil ændre på et evt. underskud.
Thea Lousen: Synd at nedlægge bladet på baggrund af et underskud. 
Afstemning:

1. 38 for at bladet skal bestå
2. 41 for at bladet skal nedlægges
1 blank.

Dette betyder at bestyrelsen iht. vedtægterne indkalder til ekstraordinær generalforsamling til samme afstemning. Såfremt mindst 2/3 stemmer for det samme resultat på det tidspunkt vil bladet blive nedlagt.
Søren Lunde: Alt der sendes ud på nyhedsmail ligger på hjemmesiden. At man ikke læser en nyhedsmail kan ligeledes gælde for bladet. Man skal aktivt sige ja for at modtage en nyhedsmail – det er ikke lovligt ellers.

7. Valg af Formand (jf. § 12) 
·  Karen Wøjdemann
8. Valg af Næstformand (jf. § 12)
· Thomas Larsen

9. Valg af et bestyrelsesmedlem efter indstilling fra DFKO (jf. § 12)

· Charlotte Floridon

10. Valg af medlemmer til
1. UU: 
· Anja Kirstein
· Louise Rom
· Pernille Steiner
2. EFU 
· Julie Hartnack Tharin
· Zohreh Ketabi

· Hellen Edwards udpeget af FYGO godkendt
3. Sandbjerg styregruppe

· Niels Uldbjerg
· Jeannet Lauenborg

· Thomas Bergholt
· Lise Lotte Torvin Andersen
· Jakob Lykke: Ved bestyrelsens efterfølgende gennemgang af procedurer er der plads til 7 poster (tidligere kun 6 poster besat) hvorfor JL ligeledes er valgt ind.
4. Hindsgavlstyregruppe
· Thue Bryndorf udpeget af DFKO godkendt
· Pernille Ravn
5. Revisor
· Jan Pelle
11. Eventuelt
Intet.
Den videnskabelige sekretær Ulrik Schiøler Kesmodel og Formanden Kresten Rubeck Petersen takker de afgående medlemmer for deres arbejde i DSOGs bestyrelse.
